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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Определите фазу митоза по описанию: одновременно со спирализацией хроматина исчезает ядрышко и распадается ядерная
оболочка; хромосомы располагаются в цитоплазме неупорядоченно.

1) анафаза 2) профаза 3) телофаза 4) метафаза

2.  Расхождение признаков у родственных организмов или их групп в процессе эволюции, называется:
1) арогенез 2) катагенез 3) дивергенция 4) конвергенция

3.  Триплет РНК ЦАА кодирует только аминокислоту глицин, ЦГА  — только аргинин. Это свойство генетического кода называ-
ется:

1) однозначность 2) вырожденность 3) неперекрываемость 4) комплементарность

4.  Подтверждением относительности какого критерия вида служат отличия в строении гусеницы и взрослой особи бабочки?
1) экологического 2) географического 3) морфологического 4) физиологического

5.  Из четырех предложенных химических элементов три можно объединить в одну группу (по их процентному содержанию в
живых организмах). Укажите элемент, который не входит в эту группу:

1) фтор 2) калий 3) магний 4) фосфор

6.  Охарактеризуйте тип Кольчатые черви:
 

а  — тело разделено на сегменты
б  — полость тела заполнена паренхимой
в  — имеется окологлоточное нервное кольцо
г  — в кожно-мускульном мешке развит только один продольный слой мышц
д  — представителями являются дождевой червь и нереис

1) а, б, г 2) а, в, д 3) б, в, д 4) в, г, д

7.  Удаление сократительной вакуолью жидких продуктов обмена веществ происходит путем:
 

а  — осмоса
б  — фагоцитоза
в  — экзоцитоза
г  — эндоцитоза

1) а, г 2) б, в 3) б, г 4) только в

8. 
Клетка, обозначенная на схеме сперматогенеза цифрой 5:

1) созревает в яичнике 2) называется сперматоцит первого порядка
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3) образуется в результате первого мейотического деления
4) формируется в период эмбрионального развития мужской особи

9.  Для сохранения новой породы хомяков скрестили самку с ее потомком. Ученые применили:
1) инбридинг; 2) естественный отбор; 3) генетическую инженерию; 4) отдаленную гибридизацию;

5) индуцированный мутагенез.

10. 
Схема какого соцветия представлена на рисунке?

1) корзинка 2) простая кисть 3) головка 4) простой зонтик

11. 
На рисунке изображена общая схема действия одной из форм естественного отбора.

Укажите пример действия этой формы отбора:

1) формирование мощной кутикулы у многих эндопаразитов
2) приспособление болезнетворных бактерий к лекарственным препаратам

3) формирование сезонных рас у погремка, произрастающего на сенокосных лугах
4) преимущественное выживание куколок бабочки крапивницы, имеющих типичную окраску, совпадающую с окраской коры
деревьев

12.  Укажите утверждение, верно характеризующее особенности наследственности и изменчивости человека:
1) близнецовый метод позволяет определить наличие фенилкетонурии

2) все хромосомные болезни наследуются по аутосомно-доминантному типу
3) гемофилия, синдром Дауна — болезни, связанные с патологией половых хромосом

4) генеалогический метод используется для диагностики наследственных заболеваний и медико-генетического консультирова-
ния

13.  Согласно биохимической гипотезе возникновения жизни А. И. Опарина и Дж. Холдейна первые живые организмы (прото-
бионты) были:

1) аэробными автотрофами; 2) аэробными гетеротрофами; 3) анаэробными автотрофами;
4) анаэробными гетеротрофами.

14.  Укажите неверное для мочевыделительной системы человека утверждение:
1) приносящая артерия, заходя в нефрон, образует капиллярный клубочек

2) фильтрация и реабсорбция — противоположные по направленности процессы
3) через органы выделения из организма удаляются соли, избыток воды и белков

4) взаимодействие нервных и гуморальных механизмов регуляции состава и количества мочи обеспечивает водно-солевой го-
меостаз

15.  Видоизменение побега в корневище у многолетних трав является примером:
1) арогенеза; 2) аллогенеза; 3) катогенеза; 4) общей дегенерации; 5) биологического регресса.

16.  Дополните предложения:
а)  кариотип мужчины, страдающего фенилкетонурией,  — ...;
б)  для определения влияния генетических факторов и условий среды на развитие фенотипических признаков организма челове-

ка используется ... метод исследования.
1) а — 44А + XX; б — близнецовый; 2) а — 44А + XY; б — близнецовый; 3) а — 46А + XY; б — цитогенетический;

4) а — 44А + X0; б — цитогенетический; 5) а — 43А + XXY; б — генеалогический.

17.  Выберите подходящие описания (а-ж) для структур, обозначенных на схеме строения глаза человека цифрами (I-IV):

а)  плотная оболочка; защищает глаз от механических и химических воздействий
б)  оболочка глаза; содержит фоторецепторы
в)  передняя часть склеры, которая преломляет лучи света
г)  структура, относящаяся к вспомогательному аппарату глаза
д)  совокупность нервных волокон
с) полость, заполненная прозрачной желеобразной массой
ж)  средняя оболочка глаза

1)  I  — г; II  — ж; III  — б; IV  — а;
2)  I  — в; II  — а; III  — ж;
3)  I  — г; II  — a; lll  — 6; IV  — e; IV  — е;
4)  I  — a; II  — д; III  — б; IV  — ж.
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18.  Экологическая пирамида охотничьего угодья имеет следующий вид:
 

Консументы второго порядка
1,2 · 104 кДж

Консументы первого
порядка

Продуценты
2,4 · 105 кДж

 
Используя данные пирамиды, определите, разрешение на отстрел скольких волков (консументов второго порядка) можно выдать

для восстановления экологического равновесия, если известно, что в теле одного волка сохраняется 400 кДж полученной энергии.
Процесс трансформации энергии с одного трофического уровня на другой протекает в соответствии с правилом Р. Линдемана.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

19.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре клетки. Плоидность соматических клеток
растения  — 2. Укажите плоидность клетки синергиды, расположенной в зародышевом мешке на одном полюсе с яйцеклеткой.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

20.  Укажите названия костей (частей скелета), обозначенных на схеме скелета млекопитающего буквами А—Г:

1)  бедро
2)  плечо
3)  череп
4)  ребро
5)  голень
6)  предплечье
7)  грудной позвонок
8)  поясничный позвонок

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца (рисунка). Помни-
те, что некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

21.  Укажите три верных утверждения:
 

1)  явление фагоцитоза открыл И. И. Мечников
2)  авторами клеточной теории являются Дж. Уотсон и Ф. Крик
3)  хромосомную теорию наследственности разработал Т. Морган
4)  основоположником научной микроскопии, открывшим одноклеточные организмы  — инфузории, амебы, бактерии, является

А. Левенгук
5)  учение об основных направлениях эволюции и путях достижения биологического прогресса было разработано Ч. Дарвиным

и дополнено его учеником К. Линнеем.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

22.  Соотнесите отделы пищеварительной системы человека с их характерными признаками:

ОТДЕЛ
1)  ротовая полость
2)  толстая кишка

ПРИЗНАК
а)  секрет желез содержит лизоцим
б)  диаметр около 6 см, имеются типичные вздутия
в)  открываются протоки трех пар крупных пищеварительных желез
г)  содержит бактериальную микрофлору, участвующую в частичном расщеплении целлюлозы
д)  происходит всасывание основной массы воды, минеральных солей и некоторых витаминов

1)  1абг; 2вд;
2)  1ад; 2бвг;
3)  1ав; 2бгд;
4)  1вд; 2абг.
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23.  Одно из аутосомных заболеваний человека, связанное с нарушением синтеза гемоглобина, наблюдается в двух формах: тя-
желой (у доминантных гомозигот) и легкой (у гетерозигот). Женщина с легкой формой заболевания и группой крови А(II) выходит
замуж за мужчину с легкой формой заболевания и группой крови В(III). У их первого ребенка нормальный синтез гемоглобина и
группа крови 0(I). Определите вероятность (%) рождения в этой семье ребенка с легкой формой заболевания и группой крови В(III),
если признаки наследуются независимо и расщепление соответствует теоретически ожидаемому.
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа (дробное число округлите до целого), единицы измерения не указывайте. Напри-
мер: 5.

24.  Выберите два признака, которые являются общими для амебы обыкновенной и вольвокса:
 

1)  фотоавтотрофность
2)  наличие мембранных органелл
3)  место обитания  — пресные водоемы
4)  передвижение с помощью ложноножек
5)  функциональное деление клеток на вегетативные и генеративные

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 15.

25.  Для лечения воспаления желудка лекарственный препарат ввели внутривенно в левую руку. Проследите путь перемещения
лекарства в организме человека до органа-мишени, выбрав семь подходящих элементов из предложенных:
 

1)  легочная вена
2)  легочная артерия
3)  капилляры легких
4)  нижняя полая вена
5)  верхняя полая вена
6)  желудочная артерия
7)  левая половина сердца
8)  правая половина сердца

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 413... .

26.  Определите, какой способ видообразования описывает каждый пример:

ПРИМЕР
А)  по каждую сторону от Панамского перешейка морские беспозвоночные представлены различными, хотя и близкород-
ственными видами
Б)    известна европейская форма зайца-беляка, у которого шерсть летом бурая с рыжевато-серым оттенком, а зимой  —
белая, и ирландская форма, у которой шерсть круглый год остается бурой с рыжевато-сеpым оттенком
B)  в природе совместно обитают несколько полиморфных форм садовой улитки (2n = 24, 2n = 48 и др.)

ВИДООБРАЗОВАНИЕ
1)  симпатрическое
2)  аллопатрическое

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца (рисунка). Помни-
те, что некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например
А2Б1В1... .

27.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре клетки. Плоидность соматических клеток
растения    — 2. Укажите исходную плоидность клетки зародышевого мешка, из которой после оплодотворения образуется эндо-
сперм.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

28.  Дан перечень биологических объектов:
 
гидра стебельчатая, белянка капустная, аурелия (медуза ушастая), рябчик воротничковый, нереис, цепень бычий.
 

Классифицируйте объекты и определите, животные скольких типов в нем перечислены.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.
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29.  Укажите три признака приспособления птиц к полету.
 

1)  двойное дыхание;
2)  слабо развитое обоняние,
3)  внутреннее оплодотворение;
4)  срастание грудных позвонков;
5)  наличие в трубчатых костях воздухоносных полостей

 
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

30.  На рисунка представлены схемы пищеварительных систем позвоночных животных. Определите, каким животным они соот-
ветствуют:

А Б В Г

1)  сокол
2)  ондатра
3)  лягушка
4)  стерлядь

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: A4Б3B2Г1.

31.  Выберите три признака, общие для инфузории туфельки и амебы обыкновенной:
 

1)  наличие порошицы;
 

2)  гетеротрофный тип питания;
 

3)  половой процесс  — конъюгация;
 

4)  наличие сократительной вакуоли;
 

5)  передвижение с помощью ресничек;
 

6)  одноклеточная структурная организация;
 

7)  бесполое размножение путем спорообразования
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Напримзр: 135.

32.  Белок состоит из 40 аминокислотных остатков. Какую длину (нм) имеет кодирующий его участок транскрибируемой цепи
ДНК, если один виток двойной спирали ДНК включает 10 пар нуклеотидов и имеет длину 3,4 нм? Стартовый кодон и стоп-кодон
при расчетах не учитывайте.
Ответ запишите цифрами в виде целого числа (дробные числа округляйте до целых), единицы измерения не указывайте. Например:
14.

33.  Выберите три верных утверждения, касающихся тканей цветковых растений:
 

1)  колленхима обеспечивает рост растения
2)  перидерма и эпидермис относятся к покровным тканям растений
3)  аэренхима обеспечивает транспорт воды и растворенных в ней веществ
4)  камбий состоит из мертвых клеток с равномерно утолщенными оболочками
5)  запасающая паренхима составляет основную часть сердцевины древесного стебля
6)  ситовидные трубки флоэмы состоят из живых безъядерных клеток, поперечные перегородки между которыми имеют поры

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .

34.  В кариотипе шимпанзе в норме 48 хромосом. Сколько хромосом содержится в соматической клетке мутантной формы шим-
панзе, если к возникновению этой формы привела нуллисомия по одной паре хромосом?
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 15.
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35.  Определите систематическое положение ландыша майского, начиная с самого низкого ранга, расположив по порядку шесть
подходящих элементов из приведенных:

1)  род Ландыш;
2)  царство Растения;
3)  отряд Двудольные;
4)  класс Однодольные;
5)  вид Ландыш майский;
6)  семейство Спаржевые;
7)  тип Ядовитые растения;
8)  отдел Покрытосеменные.

36.  Во время интенсивной физической нагрузки у человека наблюдается увеличение частоты и силы сердечных сокращений.
Составьте последовательность прохождения нервного импульса по рефлекторной дуге этого автономного рефлекса, используя все
предложенные элементы:
 

1)  симпатический ганглий
2)  аксон вставочного нейрона
3)  аксон чувствительного нейрона
4)  дендрит чувствительного нейрона
5)  передние спинномозговые корешки
6)  постганглионарное нервное волокно
7)  рецепторные окончания мышц и сосудов

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 7413256.

37. 
Прочитайте отрывок из исследовательской работы группы юных натура-

листов.
Изучив диаграмму (см. рис.) и выявив общую закономерность, мы стали

сравнивать других животных, а затем распределили их по группам. В группу
А были включены животные, масса которых менее 500 г. Это представители
отряда Рукокрылые, а также мышь, хомяк и ласка. В группу В (0,5−1  кг)
вошли представители отряда Насекомоядные, а также белка, в группу С
(1,1−5  кг)    — куница, ондатра, нутрия, в группу D (5,1−15  кг)    — лисица,
выдра, рысь, барсук, мартышка, в группу Е (15,1−50 кг)  — бобр, волк, шим-
панзе. Практически все представители отрядов Парнокопытные и Непарно-
копытные, которых мы сравнивали, весили более 250 кг и составили группу G.
Исключением стал кабан, его масса была меньше (около 80 кг). Его, а также
морского котика, орангутана и гориллу, масса которых 51−250 кг, объединили в группу F.

Используя данные текста, расположите следующих животных из числа изученных юными натуралистами в порядке увеличения
интенсивности потребления ими кислорода в расчете на 1 г массы тела (при одинаковых внешних условиях):
 

1)  еж;
2)  олень;
3)  мышь;
4)  выдра;
5)  горилла.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 41325.

38.  Определите систематическое положение сосны обыкновенной, расположив по порядку, начиная с самого низкого в иерар-
хии таксона, шесть подходящих элементов из приведенных:
 

1)  род Сосна;
2)  класс Хвойные;
3)  царство Растения;
4)  семейство Сосновые;
5)  отдел Голосеменные;
6)  тип Споровые растения;
7)  вид Сосна обыкновенная;
8)  порода Древесные растения.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 413256.


